
山东水利职业学院2020年

课程思政示范课

教学设计

授课专业：   汽车检测与维修技术专业（电动汽车方向）   
课程名称：       电动汽车检测与维修（64学时）        

课堂内容：          锂离子的基本知识                  
授课教师：              田晓文                        
	课程名称
	锂离子的基本知识
	总课时
	64

	授课单元
	项目二：电动汽车储能装置-动力电池
	单元学时
	8

	本课时任务
	任务1：锂离子电池的基本知识 
	课时数
	1

	授课地点
	汽车实训中心
	授课形式
	教学做一体

	学情分析
	学习基础：已学习过新能源汽车的概念与分类、电动汽车的组成结构，掌握了电动汽车各部分的结构及作用。

能力水平：能说出电动汽车各部分的名称及作用，但对各部件的工作原理还不理解。

学习特点：喜欢接受新东西，善于分享，喜欢挑战，乐于接受信息化的教学方式。

	教学目标
	知识目标
	能力目标
	思政目标

	
	1.掌握锂离子电池的基本原理；
2.掌握高压电池包的成组技术；

3.掌握三元锂电池和磷酸铁锂电池的基本原理；

4.掌握电池的均衡技术。

	1.能区分常见的电动汽车电池类型；
2.能对电池故障做出初步的诊断。
	1.培养安全作业的职业精神；

2.提升对汽车民族品牌的认可度
3.培养对我国新能源汽车道路的自信 



	教学重点
	锂离子电池的基本原理及电池的均衡技术

	教学难点
	锂离子电池的基本原理及电池的均衡技术

	教学策略
	采用任务驱动开展教学，以学生为中心，开展线上线下混合教学，采线上自学与课堂研讨相结合的策略。
采用疫情期间汽车销量引入，学生分析数据，教师引出汽车工业的出路，有效引起学生对新能源汽车的重视，通过丰富的图片、动画、碰撞视频等资源，突破理论的重点难点，最后拓展到维修过程中的均衡技术。

	信息化手段及资源
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	行云新能教学平台
	车识堂网络学习平台

	教学设计
	引入
疫情期间汽车销量数据分析, 引出对汽车工业大而不强问题的思考以及对我国发展新能源汽车的道路自信。
新课讲解

以民族品牌BYD、北汽等品牌为例（传统汽车教学以大众、丰田等国外品牌为主，几乎不讲国产品牌），对电动汽车关键的锂电池的3个知识点进行讲解，培养学生对民族品牌的认知及认可。

知识拓展

针对普通消费者对电池存在的一些担忧和疑问，对电池关键技术​——电池均衡技术进行拓展。




	一、课前准备

	内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	教学手段

	电动汽车电池技术
	发布任务要求，让同学找一找电动汽车的最新的电池技术并发布在云班课上，查看作业并评价。


	上网查找电池资料并发布到云班课上。
	明确任务，学生自主完成复习、预习任务；

通过学生提交的作业，找到学习难点，课上重点突破


	1.云班课

2.互联网

3.QQ交流群等



	二、课中实施

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	技术手段

	课程引入（10分钟）
	通过近10个汽车销量数据，分析市场现状，引出汽车发展方向的思考
	用数据让同学们知道民族品牌依然认可度不高，引出中国汽车工业未来的道路在哪？


	学会主动查询汽车销量数据，并通过数据分析行业现状。


	让同学们积极思考中国汽车工业未来的道路在哪？


	PPT、视频


	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	技术手段

	新课内容一（15分钟）
	锂离子电池的基本原理
	讲授锂离子电池的基本原理
	认真听讲，积极思考，完成新旧知识迁移
	筑基，查缺补漏
	PPT、实时交互活动

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	技术手段

	新课内容二（15分钟）
	电池的成组技术
	结合实际，讲解电池的成组技术
	掌握国产品牌主流电池的成组技术，并完成新旧知识迁移。
	理解并掌握电池的实际应用方法
	PPT、实时交互活动

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	技术手段

	新课内容三（10分钟）
	三元锂电池、磷酸铁锂电池、刀片电池的特点
	结合实际，讲解三元锂电池、磷酸铁锂电池、刀片电池的特点
	认真听讲，积极思考，掌握不同电池的特点。
	通过对我国电池技术的学习，增强对民族品牌的认知，培养对新能源道路的自信
	PPT、实时交互活动



	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	技术手段

	知识拓展
	电池均衡技术
	结合实际，讲解电池均衡技术
	积极思考，用理论知识指导实际操作。
	通过均衡技术看差距，知己知彼，不骄不躁，砥砺前行。
	PPT、实时交互活动



	教学反思
	1.教学过程中的大部分教学资源来源于疫情期间企业免费开放时整理，现在没法登陆，导致学生自主学习环节无法有效开展；2.本门课程涉及到高压动力电池等危险操作，缺少虚拟仿真软件进行前期的引导，导致学生理论学习的主动性不够。


